

作者: 王长山 伍晓阳 来源: 新华网 发布时间: 2008-6-20 15:8:16

[小字号](#)[中字号](#)[大字号](#)

云南发现中国最大的“干栏式”建筑聚落遗址

来自国家文物局、北京大学考古文博学院等方面专家经过实地考察和论证,6月19日在云南省剑川县宣布:剑川海门口遗址为目前中国发现的最大水滨“干栏式”建筑聚落遗址,为研究中国史前聚落类型提供了宝贵的实例。

海门口遗址位于大理白族自治州剑川县甸南镇剑湖畔。1957年和1978年海门口遗址曾进行两次发掘,但限于当时条件和各种原因,发掘面积小、所揭示的文化信息少,没有产生完整的发掘报告和科学的结论。

经国家文物局批准,今年年初,云南省考古研究所和剑川县政府组织专业考古人员对海门口遗址正式进行了第三次考古发掘。

据考古队领队、云南省考古研究所副研究员闵锐介绍,此次发掘共安排28个探方,发掘面积1350平方米,共出土2000多件重要文物,包括石器、陶器、青铜器、铁器、木器、骨角器和炭化稻、麦、粟等,以及密布各探方的数千根“神秘”木桩。

6月17日至19日,云南省文物局和大理州人民政府在剑川县举办了海门口遗址发掘成果论证会。来自北京、湖北、四川、云南等省市的考古、文物保护、历史建筑、旅游规划的专家参加了会议。

国家文物局考古专家组组长黄景略、故宫博物院原院长张忠培和北京大学考古文博学院专家严文明、李伯谦、孙华等专家考察了遗址考古发掘现场,观看了出土文物,听取汇报,就海门口遗址第三次发掘的收获、意义以及遗址的保护和利用进行了研讨和论证。

看到发掘现场的数千根木桩,许多专家表示“令人震撼”。论证会专家组组长黄景略介绍,专家组考察论证后认为,海门口遗址是目前中国发现的最大水滨“干栏式”建筑聚落遗址,其规模在世界上也甚为罕见,为研究中国史前聚落类型提供了宝贵实例。海门口遗址不同时期的文化面貌反映了该地区史前文化的多样性和复杂性,这将有助于中国西南地区史前文化交流的研究。

专家组认为,海门口遗址年代从新石器时代晚期至青铜时代,填补了中国西南地区的史前文化谱系空白。目前,海门口遗址的具体年代还需进一步测定。遗址出土的稻、麦、粟等农作物遗存,证明来自黄河流域的粟作农业,其南界已经延伸到长江以南的滇西地区;而稻、麦共存的现象,为重新认识中国古代稻麦复种技术起源时间和地点提供了重要线索。

此外,第三次发掘出土了铜器和铸铜石范,以确切的地层关系再次证明了该遗址为云贵高原最早的青铜时代遗址,滇西地区是云贵高原青铜文化和青铜冶铸技术的重要起源地之一。

黄景略说,海门口遗址具备全国重点文物保护单位的条件,应当按程序申请公布为全国重点文物保护单位,并推荐参评2008年度中国十大考古发现。

大理州副州长黄永华表示,地方政府将根据专家组意见,尽快编制海门口遗址整体保护规划和抢救性的临时保护规划,尽快完成遗址申报全国重点文物保护单位和2008年中国十大考古发现的工作。

发E-mail给:

GO

读后感言:

发表评论

相关新闻

痕迹考古学家赵成文复原世界上第一朵花和第一只鸟

安徽蚌埠双墩1号墓发掘呈现新文化现象

山西考古发掘重大发现：五座盛唐宝函重现世间

约旦发现2000年前最古老基督教堂

河南灵井“许昌人”遗址又发现一批人类头骨化石

“中国古人类遗址资源调查与基础数据采集整合”项...

湖北孝感发掘出5000年前古城

考古研究表明距今5000年前中国人营养状况良好

一周新闻排行

科学家首次拍到女性排卵过程 展现人类生命起点

一所高校不同排名 大学排行榜让人“看不懂”

科学时报：震区，设防之思

76份中国期刊07年影响因子数据出炉

中国成功研制形似“UFO”的实用飞行器

科学时报：大学毕业生就业不应冲击教学

第四届高等学校教学名师奖候选人公示

夫妻档“评院士”敛财 50多位院士被利用充当诈...